8.2.4 Uziti aritmetickych posloupnosti

Predpoklady:8201,8202

Pr. 1: S hloubkou roste teplota Zémiiblizné rovnonerné o 30°C na 1000 m. Jaké bude
teplota na d&édolu hlubokého 900 m, je-li v hloubce 25 m teplét&? Jaky by
byla teplota na dhjednoho z nejhlubSich doha s¥té TauTona v JAR v hloubce
3585 m. Porovnej vypitanou teplotu s teplotou uvémbu v literatiie a vys¥tli
rozdil

. Ze zadéni zndme teplotu ve dvou hloubkéach:
- v hloubce 25 m fe A =9

v hloubce 1025m ... &,,,=39 (hloubka o 10004tSi = teplota 030°C vySSi)
Pomoci vztahu mez, a a, mizeme uéit diferenci posloupnosti:
ca =a +(s—r)d = @, =a,+(1025- 29d

' 39= 9+ 100@

I d :i

! 100

- Ted’ snadno ufime pomoci stejného vzorce teplotu v libovolné jigubce:
8y = 8,5+ (900~ 29d = 9+ 87531%): 35,25

Bysgs = A5+ (3585- 29d = O 356531%): 115,95
Za predpokladu, Ze teplota zemskiirk roste s hloubkou Zgobem udanym v zadani by
' v hloubce 900 meilirbyla teplota35, 25 C, v hloubce 3585 mairpak 115,95 C.

- Druhy vysledek je zjewhnerealny. R takové teplat by bylo pro horniky asi nemozné

' pracovat. V literatte se uvadi,ze v nejniZSich patrechimrianého dolu TauTona je teplota
" horniny kolem60° C, teplota vzduchu pak dosahuje &8§F C, klimatizaci je snizovana na

- prijatelnych 35°C.

. Duvody zjis€ného rozdilu jsouiejme dva:

- 1. Uvedeny viist teploty s hloubkou se tyka pouze vrchni vrsemngké kry, pozdji roste

' rychlost podstathpomaleji (&tSina tepla do zemskéiky nepronika z plast ale vznika

v kiife rozpadem radioaktivnich privkjejich obsah je nejvy3si ve vysSich vrstvach).

- 2. Tepelna vodivost&Siny hornin je velmi mala a tak je mozné pomoahkitizace ochladit

' povrch na niZsi teplotu.

Pedagogicka poznamkaVsSechny nasledujicitfklady pochazeji z klasick&ebnice od
Doc. Odvarka. Za cely ¥er se mi nepod#do vymyslet jiny realny piklad, ktery
by nebyl pouhou kopii se zZmeénymi ¢isly. Pokud by autordebnice protestoval
mohu giklady samoiejmeé stdhnout a nahradit analogiemi, ale sam vnimato ten
fakt jako ocerini jeho prace, protoze opravdu neneclidiSovéci, které bych
mohl zneEnit.

Pedagogicka poznamkaVsechny dale uvedenéiklady neni v silach&siny student
stihnout. Riklady tvai podobné dvojice (jiklady 2 a 3 afklady 4 a 5)ReSim to



tak, Ze studenti vzdieSi cely piklad 2 a 4. Hklady 3 a 5 pouze g&mame
(ucklame soupis toho, jaky vyznam maiji jednotléisia v zadani z hlediska
posloupnosti). klad 7 w&tSina studerit neni schopna wgsit sama, takze

Vv pripact, Ze jej nestihneme ve Skole, se nic straSnéhgeagatotoze v fipact
z&jmu si mohouipklad dostudovat doma.

pyramidu poteba pokud nejniz§ada obsahuje 25 plechovek a kazda dai ma o
jednu plechovku mér?

Pr. 2: V obchod stavi propagai pyramidu z plechovek. Kolik plechovek bude na

- NapiSeme si, jaky vyznam maiji jednotlivé zadanénbty z hlediska posloupnosti. Zbytek
. ptikladu je pak pouhym dosazovanim do vzorc

- a, =25 - paset plechovek v nejniz$ads

a, =1 - v posledniact je jedina plechovka

" d=-1 - v kazdé dalsfacs je o jednu plechovku mén

S, =? - chceme ufit pocet plechovek ve vSediadach

- Uréimen pomoci vzorce pro-ty ¢len: a, =a, +(n-1)d
1=25+(n-9(-

24=(n-)

n=25

- Ted’ miZzeme dosadit do vzorce pg:
s=(ara,)=2(25+ 1= 52

Na stavbu pyramidy budésba 325 plechovek.

Z predchozich fikladi je dol¥e vidét, jakym zpisobem se pouZivaji posloupnodiii@Seni
slovnich uloh. Pokud je slovni Uloh&gpoditelna na aritmetickou posloupnostgtadyz
provedeme fifazeni zadanych hodnot k jednotlivy@bnim posloupnosti ijpadré sotitu
prvnichn ¢lena, diferenci ...).

Pr. 3: Cast stechy domu ma tvar lichekniku a jeteba pokryt taskami. Vime, Ze tiady
u htebenu se vejde 85 taSek, do spdddiy i okapu 105 taSek.iPtom jsou tasky
srovnany ddad tak, aby v kazdé nasledujfatk bylo o jednu tasku vice neZad
piedchozi. Kolik jeiteba taSek na pokrytasti stechy?

' NapiSeme si, jaky vyznam maiji jednotlivé zadanénbty z hlediska posloupnosti. Zbytek
- piikladu je pak pouhym dosazovanim do viorc
- a, =85 - paet taSek v nejvyssace

a, =105 - patet taSek v nejnizgack
- d =1 -v kazdé dal§fact je o jednu tasku vice
- s, =? - chceme uiit pocet taSek ve vSeafadach

Ur¢imen pomoci vzorce pra-ty ¢len: a, =a, +(n-1)d
105=85+(n- 13 :

- 20=(n-1)

' n=21



- Ted” miZzeme dosadit do vzorce psp:

s, =g(a1+a\1) :%1(85+ 109 = 199!
'Na pokryti stechy budeme ptgbovat 1995 tasek.

H Pr. 4: Ocelové roury se skladaji do vrstev tak, ze roa¥dé horni vrstvy zapadaji do
mezer dolni vrstvy. Do kolika vrstev se slozi 9Grtge-li v nejvyssi vrst¥ 5 rour?
Kolik rour je v nejnizsi vrsty?

' NapiSeme si, jaky vyznam maiji jednotlivé zadanénbty z hlediska posloupnosti. Zbytek
- piikladu je pak pouhym dosazovanim do viorc

- @, =7 - paet rour v nejnizsi vrsty

a, =5 - poet rour v nejvyssi vrstv

- d=-1 - v kazdé dalsi vrstje o jednu rouru mén

. s, =95 - potet rour, které pdebujeme sloZit

' Vyjdeme ze vztahu prs,: s, :g(a1+an) = dw nezndmé= potrebujeme dalSi rovnici
' vyjadiime sia, ze vztahu provty dlen: a, =a, +(n-1)d = a =a,-(n-1)d

i ] n n n

Dosadimes, :E(a1+ah) :E[an ~(n-1)d+a, | :_2[26“ ~(n-1d]
Vysledna rovnice bude &ité kvadratickd= dosadime konkrétrisla:
D ac_ N -

95—5[2[5—(n— )(-3] e

- 190=n[ 10+ (n- 3]

1 190=n(9+n)

- n?+9n-190= 0

. —baJbP-dac _-9%\F-400(-19) -—94 29
| N, = 2a - 201 S22

! -9+ 29

n = > =10

n, = _9; 29_ 19 - nedava smysl

Dopasitam a, = a, -(n-1)d =5-(10- (- 3= 1

e

Pr. 5: Buduje se hledistletniho kina piblizn¢ pro 1200 divak. Do prvnitady je
planovana 40 sedadel, do kazdé nasledugtyiosedadla vice. Kolikad sedadel
bude mit hledig&r

' NapiSeme si, jaky vyznam maji jednotlivé zadanénbty z hlediska posloupnosti. Zbytek
- ptikladu je pak pouhym dosazovanim do viorc

- a, =40 - patet sedadel v prvitads

" a, =7 - pazet sedadel v posledrid

- d =4 - v kazdé dal§fac je o0 4 sedadla vice



- s, =1200 - priblizny pozet sedadel ve vie¢hdach

Vyjdeme ze vztahu prs,: s, :2(a1+ah) = dw& neznamé= potrebujeme dalsi rovnici
tou je vztah provty dlen: a, =a, +(n-1)d

: n n n

. Dosadime:s =—(a,ta,)=—| a +a,+(n-1)d [=—| 2a,+(n—-1)d

| s, =5 (a+a)=J[a+a+(n-1)d]="] 2a+(n-1)d]

- Vysledna rovnice bude ¢ité kvadraticka= dosadime konkrétrisla:

: n

 1200=—| 2Z140+(n-

1200=7[ 240+ (n- } 4

1200=2(80+ H- )

1 1200=n(38 ) /::
- 600= 1+ 101

n’ +19n- 600= C

. _-bbP—4ac _-19+/19 - AT~ 60) . -19+ 52,
e T 2a - 20 2
_-19+525_, ¢ o

_~19-52,5_
N —
' Rad musi byt celéislo = kino musi mit 1#ad sedadel.

- nedava smysl|

Pr. 6: Deélnik obsluhuje 16 poloautomatickych tkalcovskycavgt Vykon kazdého stroje je
x metii latky za jednu hodinu. Prvni stav uvedénik do chodu na 2étku sngny,
kazdy dalSi uvadi déinnosti vzdy po dvou minutach. Kolik méttatky vyrobi
délnik na kazdém stavu v prvni hodiameny? Kolik meti latky vyrobi celkem?

. Podobny piklad jako edchozi, ale ve vysledcich se bude vyskytovat pikove
- Mnozstvi latky vyrobené stavem ziskame, kdyZ vghése dobu, po kterou byl stav zapnuty
- = budu pgitat pouzetasy a pak je vynasobim

. dobacinnosti prvniho stavu v hodinach o1

dobacinnosti druhého stavu v hodinach 1—6—2O = 1—?10 (zapnuty po 2 minutach)
dobacinnosti fetiho stavu v hodinach 1_6_42) = 1—?20 (zapnuty po 4 minutach)
-

a=1

=2

; 30

' n=16

E 1 15

ra =a+(n-1)d=1+(16-)—=%+—=0,!

doba, kterou pracovaly vSechny stroj dohromady ...s,



i n 16(, 1 3
s =—(a+a)=—|1+=|=8"=12
e

5 . . 1 15
i Jednotlivé stavy vyrobily,| 1-— |x,...] I-— |x metif latk
! yvy w( 30) ( 30) 4

VSechny stroje dohromady vyrobily?x metfi latky

Pi. 7. Na buben o giméru d, je navijeno lano s pmérem d, . V kazdé vrst¥ je lano

navinuto vedle sebm krat. UK, jaka je @iblizna délka lana navinutého na buben
v n vrstvach. FipadieS obec#i konkrétré pro hodnotyd, =1,2m, d, =0,04m,

m=30, n=6.

' Nakreslime obrazek:

- d+3d, |

' Délka jednoho zavitu v prvni vrstvo = 7d = 71(d, +d,) (jako polongre kruznice bereme
- vzdalenost $edi piicnych piirezi lana, vyznéenou mode nalevo)
- Délka v&ech zavitv prvni vrsté: mz(d, +d,)  (mzaviti)

Praimér zavitu druhé vrstvy je vlevo vyzden zeles (jde ot o vzdalenost ggdi pricnych
- priifezi lana ve druhé vrs#y d =d, +3d,

Délka jednoho zavitu v druhé vrstvo = 7rd = 77(d, +3d,)

Délka v3ech zavitv druhé vrsté: mzz(d, +3d,) (mzaviti)

- Délka druhé vrstvy jedtSi, protoze je namotana na prvni. Stdpk delkateti vrstvy bude

. delSi nez délka druhé a stejnou vzdalenostélky jednotlivych vrstev tvd aritmetickou
' posloupnost s diferenenz2d,

Délkan-té vrstvy:
- a,=a +(n-1)d=mzm(d,+d,)+(n-)m2md,=mzn{d,+d,+n2 ~ A ] =
a\q=mﬂ|:dl+(2n—1)d2:|



- Celkova délka lana je rovna siou délek lana v jednotlivych vrstvack seteme prvnichn
' ¢lena fady, kterou jsme pré&wzkoumali:

: n n nm 7

S, =E(a1+a\n) :—Z[mﬂ(d1+d2)+mﬂ[d1+(2n—1)d2ﬂ =T[dl"'d2"'('11"'(2"]_ ])d 2:|
_nhmm
. 2

- Celkova délka lana m vrstvach jenmz(d, +nd,) .

[2d, + 2nd,] = nm7z(d, +nd,)

Shrnuti:  Né&které slovni Ulohy je mozné matematizovat pomosiqugnosti. Std priradit
¢isla ze zadani jejim ekvivalémh v posloupnostech.



